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МОДЕЛІ ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВО-
АНАЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ ФІНАНСОВОЇ ТА 
УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ НА ОСНОВІ 
ІНФОРМАЦІЙНОЇ ПЛАТФОРМИ МСФЗ  

АНОТАЦІЯ 

Моделювання, будучи універсальним методом наукового пізнання, передбачає ви-

вчення будь-якого об’єкта (процесу) у вигляді створення сукупності моделей, які 

мають основні характеристики та властивості досліджуваного об’єкта. Економічне 

моделювання є відтворенням економічних об’єктів та процесів в обмежених, малих 

експериментальних формах та штучно створених умовах. Моделювання як науко-

вий метод давно почали використовувати в системі наукових досліджень загалом 

та обліку зокрема. 

Метою статті є вдосконалення теоретичних та методичних підходів до дослідження 

бухгалтерського моделювання для організації ефективного облікового процесу, що 

дозволяє підвищити якість результатної інформації та створити прийнятні умови 

переходу до використання міжнародних стандартів фінансової звітності. У резуль-

таті проведеного дослідження було розглянуто можливості моделювання обліко-

вого процесу на сучасному етапі й розроблено моделі складання бухгалтерської 

(фінансової) та управлінської звітності в умовах переходу до МСФЗ. Охарактеризо-

вано 3 моделі облікової політики та запропонована концептуальна модель форму-

вання облікової політики відповідно до МСФЗ, що дозволить розглядати облікову 

політику як інструмент оптимізації процесу підготовки звітності за МСФЗ.  Доведена 

необхідність розробки механізму формування управлінської облікової політики, 

спрямованої на підготовку інформації відповідно до вимог МСФЗ, що підвищує сту-

пінь достовірності інформації та дозволяє оптимізувати на різних рівнях управління 

процес ухвалення управлінських рішень. Проаналізовано способи отримання звіт-

ності за МСФЗ українськими компаніями та запропоновані моделі обробки облікової 

інформації при використанні методу трансформації, паралельного обліку (конвер-

сії), трансляції, а також концептуальна модель автоматизованої обробки облікової 

інформації при використанні комбінованого методу складання бухгалтерської (фі-

нансової) звітності. Зроблено висновок, що застосування розробленої методики до-

зволить автоматизувати складання бухгалтерської (фінансової) звітності підпри-

ємств в умовах переходу на міжнародні стандарти та оперативно отримувати дос-

товірну результатну інформацію, необхідну зацікавленим користувачам для ухва-

лення економічних рішень. Запропоновано модель трансформації бухгалтерської 

звітності у формат управлінських звітів, адаптованих до вимог МСФЗ, у якій виді-

лено взаємозв’язок окремих показників балансу за видами діяльності з іншими 

управлінськими звітами. Практичне значення отриманих результатів полягає в 

тому, що використання розроблених науково-методичних рекомендацій, моделей 

та методик відповідно до принципів міжнародних стандартів фінансової звітності 

сприятиме підвищенню якості інформаційних ресурсів та зростанню ефективності 

використання господарських засобів суб’єктів господарювання.  
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ВСТУП 

Система бухгалтерського обліку як найважливіша частина інформаційної системи підприємства нині перебуває на 

стадії реформування. Одним із напрямів подальшого розвитку бухгалтерського обліку та звітності є підвищення 

якості результатної інформації за допомогою побудови ефективного облікового процесу, що й зумовило необхідність 

дослідження можливостей бухгалтерського моделювання. 

Застосування методу моделювання до дослідження системи бухгалтерського обліку полягає у відображенні послі-

довності етапів перетворення облікової інформації від загальної концептуальної моделі до алгоритмічної моделі, що 

дозволяє розрахувати оптимальний з економічної точки зору результат облікового процесу. Отже, бухгалтерське 

моделювання дозволяє з безлічі можливих варіантів вибрати оптимальну модель організації облікового процесу 

відповідно до масштабу та особливостей фінансово-господарської діяльності підприємства. Побудова ефективного 

облікового процесу на підприємстві сприятиме активнішому використанню міжнародних стандартів фінансової зві-

тності (МСФЗ), які є основним інструментом реформування бухгалтерського обліку. Таким чином, виникла необхід-

ність створення моделей, що відображають процес формування бухгалтерської (фінансової) звітності згідно з між-

народними стандартами різними методами з метою вибору оптимального, відповідно до наявних трудових та фі-

нансових ресурсів на підприємстві. 

Перед українськими організаціями, зацікавленими в залученні зарубіжних інвесторів, виході на міжнародні ринки 

капіталу, установленні партнерських відносин з іноземними контрагентами, стоїть самостійне завдання практичного 

застосування МСФЗ для складання фінансової звітності, що є умовою інтеграції у світове економічне середовище. У 

зв’язку з цим особливо необхідною є розробка комплексного й системного підходу до впровадження МСФЗ у вітчи-

зняну бухгалтерську практику. Проте викликає занепокоєння недостатність знань і вимог окремих МСФЗ, і розуміння 

їхньої сутності в сукупності, що склалися в українській професійній бухгалтерській спільноті. 

Аналіз вітчизняної літератури, присвяченої МСФЗ, свідчить про наявність низки невирішених проблем у цій галузі. 

Практично не представлені роботи, що розглядають значущість теоретичних засад, які обґрунтовують закономір-

ності формування системи МСФЗ, необхідність їх удосконалення. Слід зазначити брак інформації про зарубіжні ро-

зробки щодо проблем теоретичного обґрунтування, змісту та використання МСФЗ. У сучасних умовах виявилися не 

до кінця дослідженими й питання організації та методики складання фінансової звітності за МСФЗ в основній інсти-

туційній ланці – у комерційних організаціях, недостатньо досліджено обліково-аналітичне забезпечення цього про-

цесу. 

Недостатнє опрацювання теоретичного та методичного супроводу процесу побудови управлінської обліково-аналі-

тичної системи на основі інформаційної платформи МСФЗ, недосконалість інструментарію, недостатня обізнаність 

менеджменту підприємства щодо споживчих властивостей МСФЗ, а також про перспективи використання МСФЗ для 

управлінських цілей свідчить про наявність прихованих резервів для побудови ефективної системи управлінського 

обліку. У цих умовах необхідне всебічне дослідження теоретико-методологічних та практичних аспектів побудови 

системи управлінського обліку в умовах адаптації до міжнародних стандартів фінансової звітності. 

Усе викладене вище приводить до висновку, що потрібні комплексні дослідження можливостей переходу до МСФЗ 

з використанням моделювання облікового процесу й за українськими стандартами, і в умовах переходу до викори-

стання міжнародних стандартів фінансової звітності. Наукова значимість цієї проблеми та недостатнє теоретичне й 

практичне опрацювання вищезазначених проблем визначили вибір теми цієї статті.  

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

В академічній літературі є достатньо публікацій, які висвітлюють питання моделювання в бухгалтерському обліку й 

розглядають цей процес із різних точок зору, а саме: моделювання як науковий метод, процес створення моделей, 

концепції облікового моделювання, моделювання облікової політики [1-3 та ін.]. Незважаючи на це, науковці майже 

не розглядають питань моделювання облікового процесу в умовах адаптації до МСФЗ та використання автоматизо-

ваних інформаційних систем. 

О. В. Радова, розглядаючи питання гармонізації та адаптації бухгалтерського обліку й фінансової звітності, акцентує 

увагу на основних перевагах МСФЗ та недоліках вітчизняної фінансової звітності й наголошує, що «найбільш ваго-

мими перешкодами для успішного впровадження Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності на вітчизняних підприємствах є: – нерозуміння щодо характеру МСФ» [4, с. 788-789]. Т. Каменська, розг-
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лядаючи проблеми впровадження МСФЗ, розподіляє їх за трьома напрямами: технічні, організаційні та освітні про-

блеми [5, с. 41-43]. Р. В. Кузіна до цих проблем додає «потребу у вирішенні питань правового впровадження 

(enforcement) МСФЗ в національну практику» [6]. 

Ряд дослідників виділяє такі проблеми фінансової звітності за МСФЗ, як: задоволення потреб користувачів фінансо-

вої звітності; розбіжність вітчизняного законодавства з МСФЗ; розбіжності в структурі і змісті форм фінансової звіт-

ності та ін. [7-11]. На нашу думку, для вирішення цих проблем потрібен комплексний підхід. У зв’язку з цим особливо 

необхідною є розробка комплексного й системного підходу до впровадження МСФЗ у вітчизняну бухгалтерську 

практику. Проте викликає занепокоєння недостатність і знань про вимоги окремих МСФЗ, і розуміння їхньої сутності 

в сукупності, що склалися в українській професійній бухгалтерській спільноті. 

В. В. Рєзніковою здійснено аналіз законодавчого регулювання, поглядів вітчизняних науковців щодо сутності та 

особливостей складання й подання фінансової звітності за міжнародними стандартами. Розглянуто основні органі-

заційні аспекти, принципи та норми підготовки основних форм консолідованої фінансової звітності вітчизняними 

підприємствами. Однак авторка недостатньо уваги приділила напрямам удосконалення процесу складання та по-

дання фінансової звітності за вимогами українського законодавства й міжнародних стандартів [12]. 

Щодо етапів процесу переходу на МСФЗ, то різні автори виділяють від чотирьох до десяти й більше етапів при 

трансформації звітності. Такий поділ досить суб’єктивний, однак принципово не змінює суті процесу, оскільки одне 

й те ж завдання можна сформулювати й у вигляді одного, і у вигляді трьох етапів. О. В. Харламова пропонує «в 

процесі переходу на МСФЗ-звітність виділяти три періоди: підготовчий; перехідний; перший звітний» [13, с. 217] . 

Ми пропонуємо 4 етапи трансформації: підготовчий, основний (етап трансформації), технічний, заключний. Слід 

зазначити, що підготовчий етап, на відміну від інших етапів, не регламентований жодним стандартом або законо-

давчим документом, тому кожний спеціаліст формує його на свій розсуд. Тому, на нашу думку, є доволі слушною 

пропозиція автора, що «на підготовчому етапі трансформації доцільно паралельно організувати: інвентаризацію 

всіх наявних активів та зобов’язань; аналіз звітності, складеної за П(С)БО; розробку методичної (обліково-аналіти-

чної) бази» [13, с. 217]. 

Погоджуємося з Л. Т. Богуцькою, яка зазначає, що «сьогодні немає єдиної методики проведення трансформації 

звітності, складеної відповідно до П(С)БО, у звітність, яка б відповідала Міжнародним стандартам фінансової звіт-

ності. У кожному окремому випадку на неї впливатимуть особливості фінансово-господарської діяльності, порядок 

організації бухгалтерського обліку та облікова політика підприємства» [14, с. 1304]. 

На сьогодні більшість авторів пропонують використовувати два підходи щодо формування звітів відповідно до 

МСФЗ: конверсія або трансформація [15, с. 789; 16, с. 571; 17, с. 85]. О. В. Харламова розглядає 3 підходи до 

складання МСФЗ-звітності: трансформацію, паралельний облік і трансляцію [13, с. 216]. Ми пропонуємо додати 

четвертий метод складання бухгалтерської (фінансової) звітності – комбінований, на основі якого в роботі запро-

понована концептуальна модель автоматизованої обробки облікової інформації комбінованим методом. 

Зазначимо, що в більшості робіт не розглядають теоретичних і методичних підходів до моделювання облікового 

процесу, які дозволяють підвищити якість результатної інформації та створити прийнятні умови переходу до вико-

ристання міжнародних стандартів фінансової звітності вітчизняними підприємствами. Тому саме моделі облікового 

процесу були основою методичних підходів до складання фінансової звітності в умовах переходу до МСФЗ при 

написанні цієї статті. Поза увагою авторів залишаються й питання автоматизації складання фінансової звітності за 

МСФЗ. 

Проблематика теоретичних і методологічних аспектів системи управлінського обліку отримала висвітлення в працях 

багатьох вітчизняних і зарубіжних авторів [18-24]. Заслуговує на увагу пропозиція В. Швеця, який, дослідивши 

методологічні та організаційні засади управлінського обліку, запропонував 17 стандартів управлінського обліку «для 

здійснення процедур ведення обліку та складання звіту про управління», які «служитимуть внутрішніми орієнтирами 

підприємства для здійснення процедур ведення обліку та складання звіту про управління» [24, с. 51]. Більшість же 

вчених пропонують складати управлінську звітність на основі гармонізації з МСФЗ, без формування окремих стан-

дартів. 

Недостатнє теоретичне та практичне опрацювання питань застосування бухгалтерського моделювання у сфері фо-

рмування фінансової та управлінської обліково-аналітичної системи на основі інформаційної платформи МСФЗ зу-

мовило вибір теми статті, постановку мети та завдань дослідження. 
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МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 

Метою дослідження є вдосконалення теоретичних і методичних підходів щодо формування обліково-аналітичної 

системи фінансової та управлінської звітності на основі інформаційної платформи МСФЗ з використанням процесу 

моделювання, що дозволить підвищити якість результатної інформації та створити прийнятні умови переходу до 

використання міжнародних стандартів фінансової звітності. 

Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання: 

 розробити модель облікової політики, що забезпечує відповідність фінансової звітності вимогам МСФЗ; 

 запропонувати механізм формування управлінської облікової політики за МСФЗ і П(С)БО на основі інформацій-

ної платформи МСФЗ; 

 порівняти методи складання бухгалтерської (фінансової) звітності за міжнародними стандартами, визначити 

переваги та недоліки кожного, узагальнити їхню сутність та запропонувати новий, більш оптимальний метод, 

який реалізується за умови автоматизованої обробки; 

 запропонувати концепцію формування управлінської обліково-аналітичної системи на основі інформаційної 

платформи МСФЗ; 

 розробити модель трансформації бухгалтерської звітності у формат управлінських звітів, адаптованих до вимог 

МСФЗ.  

МЕТОДИ 

Методологічною основою дослідження є загальнонауковий метод моделювання, який виступає базовим методом 

розвитку системи бухгалтерського обліку на макро- та мікрорівнях. У процесі написання статті застосовувалися й 

загальнонаукові, і спеціальні методи дослідження. Аналіз та синтез застосовано під час проведення теоретичних 

узагальнень, формулювання відповідних висновків та при розробці функціональної схеми бухгалтерського моделю-

вання. Гносеологічний метод застосовано для уточнення та поглиблення змісту понять і категорій у сфері моделю-

вання системи бухгалтерського обліку. Бібліографічний аналіз забезпечив виявлення тенденцій розвитку моделю-

вання в наукових дослідженнях із бухгалтерського обліку. Системний підхід виступив основою для визначення 

об’єктів моделювання при складанні фінансової звітності за МСФЗ, а саме облікової політики, методів трансформації. 

Системно-структурний метод дозволив сформувати класифікацію моделей облікової політики. Метод моделювання 

використано під час розробки концептуальних моделей обробки облікової інформації при різних методах трансфо-

рмації фінансової звітності, облікової політики відповідно до МСФЗ та облікової політики в управлінській обліково-

аналітичній системі. Метод аналогії та групування – при визначенні етапів облікового процесу при складанні техні-

чного завдання на розробку автоматизованої системи обліку за МСФЗ. При огляді літературних джерел застосовано 

аналітичний метод. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Процес переходу до МСФЗ не є простим, тому в результаті Рада з МСФЗ і розробила стандарт МСФЗ (IFRS) 1 «Перше 

застосування міжнародних стандартів фінансової звітності» (МСФЗ (IFRS) 1), який набув чинності 01.01.2004 року і 

який містить чіткий алгоритм підготовки такої звітності. 

Для переходу до МСФЗ та складання першої звітності велике значення мають вибір та застосування облікової полі-

тики. Відповідно до Міжнародних стандартів фінансової звітності, облікова політика підприємства має бути складена 

відповідно до МСБО 8 «Облікові політики, зміни в облікових оцінках та помилки» [25, с. 71-72]. 

Вибір організацією облікової політики, що становить звітність відповідно до МСФЗ, не є довільним, а обмежується 

положеннями стандартів та інтерпретацій. Співавтор цієї статті Асває Азаден у своєму дисертаційному дослідженні 

пропонує 3 моделі формування облікової політики (Табл. 1) [26, с. 135]. 
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Таблиця 1. Моделі формування облікової політики. (Джерело: [26, с. 135]) 

Модель Характеристика 

МОДЕЛЬ I 

Формування облікової політики здійснюється в аспекті підготовки та подання тільки фінансової звітності, тобто 
розділи політики розробляються за призначенням кожного МСФЗ або параграфів НП(С)БО, які передбачають по-

рядок складання, подання та внесення змін до звітності. У кожному розділі в короткому й доступному для розуміння 
вигляді описуються основні вимоги кожного стандарту МСФЗ або параграфа НП(С)БО стосовно діяльності органі-

зації. Тому питання організації, постановки та ведення бухгалтерського обліку в цьому варіанті облікової політики 
не розглядаються й повинні представлятися в окремих організаційно-розпорядчих корпоративних документах (по-
ложеннях, інструкціях, наказах і т. д.). Такі документи розробляються на підставі Закону про бухгалтерський облік 

та фінансову звітність і наказу. 

МОДЕЛЬ 2 

Формування облікової політики проводиться тільки для операцій, фактично проведених в організації. Надалі при 

появі нових операцій або подій, порядок їх відображення вноситься в чинну облікову політику в порядку, перед-
баченому МСФЗ 8. При цьому в облікову політику включаються розділи, які встановлюють і методи та принципи 

складання фінансової звітності, і конкретні методи й прийоми ведення бухгалтерського обліку, у т. ч. організаційно-
технічні й методологічні. Такий варіант облікової політики передбачений нормами Закону «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність». 

МОДЕЛЬ 3 

(модифікована)  

Формування облікової політики проводиться в повному обсязі розроблених МСФЗ і розділів НП(С)БО незалежно від 
наявності в організації тих чи інших елементів обліку та звітності. 

Така облікова політика рекомендується для груп організацій із консолідованою звітністю. Вона являє собою доку-
мент, що зв’язує в єдину систему фінансову звітність, облікові принципи для всіх елементів обліку та звітності, що 

описуються всіма стандартами, правила організації та документування обліку, облікові регламенти і т. д. 

Розглянувши переваги та недоліки кожної моделі, автор [26] запропонував концептуальну модель облікової полі-

тики відповідно до міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ), яка ґрунтується на результатах аналізу 

моделі 2. Ця модель передбачає розкриття основних положень облікової політики як частини фінансової звітності 

за МСФЗ з точки зору її використання зовнішніми користувачами. Запропонована модель є практичним інструментом 

для самостійної підготовки облікової політики щодо МСФЗ вітчизняними комерційними організаціями (Рис. 1). 

Також автор уважає, що «ця облікова політика може використовуватися в якості корпоративного документа, що 

забезпечує єдину систему обліку та звітності і в якості практичного посібника для поточного навчання фахівців 

організації при переході до МСФЗ» [26, с. 134]. 

На нашу думку, облікова політика за МСФЗ повинна мати дві основні складові – організаційно-технічну й методичну. 

Організаційно-технічна компонента облікової політики – це форми первинної документації, форми звітності та при-

мітки до неї, документообіг за МСФЗ, а також інші організаційно-розпорядчі документи. 

Відповідно до вимог складання фінансової звітності за МСФЗ, облікова політика, як правило, може бути розкрита в 

примітках як невеликий витяг із загальної облікової політики. Набагато рідше трапляються випадки, коли облікова 

політика в частині першого застосування МСФЗ виділена в самостійний розділ облікової політики. На нашу думку, 

найкращим варіантом для використання в практичній роботі буде представлення  облікової політики у вигляді під-

розділів загальної облікової політики за МСФЗ або окремого розділу. 

Відповідно до політики в області формування управлінського обліку, здійснюється планування діяльності підприєм-

ства, процедури з формування бюджетів, ухвалення рішень, форм і порядку документообігу та ін. На облікову по-

літику в цій галузі покладається не тільки процес опису процедур щодо ухвалення рішень, але й компетенція поса-

дових осіб, перелік документів, що оформляються за ухваленими рішеннями. 

Дотримуючись загальної концепції по відношенню до визначення облікової політики для цілей управлінського об-

ліку, орієнтованого на вимоги МСФЗ, можемо запропонувати таке визначення досліджуваного терміна: 
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Перехід на МСФЗ

Етап 1. Вибір способу 
організації підготовки 

звітності за МСФЗ

– конверсія (паралельний 
облік) - кожна операція 
одночасно відображається за  
двома  системам стандартів,  
за НП(С)БО та  МСФЗ;

– трансляція - автоматичне 
перенесення даних з 
регістрів бухгалтерського 
обліку за НП(С)БО на план 
рахунків МСФЗ відповідно до 
правил маппінга;

– трансформація -  процес 
внесення коригувань в 
звітність за  НП(С)БО, з тим 
щоб отримати звітність, 
відповідну МСФЗ

Етап 2. Розробка облікової 
політики

Загальні принципи облікової 
політики:
- достовірна уява і відповідність 
стандартам фінансової звітності;
- допущення і безперервність  
діяльності;
- метод нарахування;
- послідовність;
- істотність і угруповання; 
- прибуток і збиток за звітний 
період

Етап 3. Адаптація облікової 
системи і навчання персоналу

Для внесення змін необхідно 
підготувати облікову ІТ систему:
- проаналізувати  розбіжності 
між існуючим функціоналом і 
вимогами облікової політики;
- розробити технічні завдання і 
провести адаптацію 
функціоналу;
- провести тестування і 
підготувати початкові дані;
- провести тренінги по 
використанню облікової політики 
і ІТ системи

Етап 2.1. Вивчення поточної
облікової практики 

Етап 2.2. Аналіз розбіжностей  
між поточною практикою 
обліку і вимогами МСФЗ

Етап 2.3. Розробка і 
узгодження рекомендацій 
щодо удосконалення облікової 
політики

2. Облікові регламенти включають:
- Регламент документообігу:
· перелік документів, які приймають участь в бізнес-
процесах
· розподіл відповідальності
· контрольні терміни
- Регламент закриття періоду:
· порядок формування вартості окремих груп активів на 
дату звітності
- Інші облікові регламенти, які забеспечують виконання 
вимог облікової політики:
· регламент тестування активів на предмет знецінення
· регламент визнання доходів
· регламент інвентаризації, формування резервів, ін..
-Методологія і регламент консолідації звітності

                1. Облікова політика включає:
- Облікова політика за МСФЗ:
· склад фінансової звітності
· основні принципи її подання
· основні принципи, методи, порядок обліку і розкриття 
інформації у звітності
- План рахунків:
· дотримання ієрархії (рахунки, субрахунки)
· аналітичні розрізи
- Журнал бухгалтерських проведень для типових 
господарських операцій:
· з урахуванням первинного документу
· з урахуванням особливостей реалізації в ІТ системі
- Пакет фінансової звітності:
· форми основних звітів з поясненнями
· алгоритми заповнення форм звітності і автоматизоване 
формування

СТРУКТУРА ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ

 

Рис. 1. Концептуальна модель формування облікової політики відповідно до МСФЗ. (Джерело: [26, с. 136]) 

Облікова політика, сформована для управлінського обліку – це встановлена підприємством сукупність способів і 

прийомів ведення обліку та звітності, що забезпечує безперервність і спадкоємність управлінського обліку та пок-

ликана забезпечити достовірною інформацією зацікавлених користувачів із метою адекватної оцінки фінансового 

стану господарюючого суб’єкта. Облікова політика в системі управлінського обліку – це самостійно розроблений 

організацією внутрішній інструмент, який дозволяє отримувати вибіркові дані, необхідні для ухвалення сучасних і 

реалістичних рішень менеджерами компанії. 

Для формування облікової політики в управлінській обліково-аналітичній системі на основі інформаційної платфо-

рми МСФЗ в основу рекомендується взяти облікову політику, складену за вітчизняними стандартами й жорстко 

регламентованим вітчизняним законодавством. Далі необхідно проаналізувати її основні положення з позиції реа-

лізації в площині управлінського обліку й спробувати перетворити їх на положення облікової політики для цілей 

управлінського обліку за МСФЗ, які орієнтовані на професійне судження і, як наслідок, дають велику свободу дій. 

Механізм цієї процедури представлений на Рис. 2. 
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Рис. 2. Процес уніфікації облікової політики за МСФЗ і П(С)БО в управлінській обліково-аналітичній системі на основі інформа-

ційної платформи МСФЗ. 

Процес розробки облікової політики для управлінського обліку, орієнтованого на вимоги МСФЗ, дозволяє знизити 

витрати на проведення трансформаційних процедур. Методика формування облікової політики, орієнтованої на 

принципи МСФЗ, відображає взаємозв’язок міжнародних стандартів, фінансового та управлінського обліку (Рис. 3). 

1. Аналіз факторів зовнішнього та внутрішнього бізнес-середовища, які впливають на 
формування облікової політики в системі управлінського обліку

2. Виділення основних елементів облікової політики, що відображають специфіку діяльності 
організації, орієнтованих на стратегічні цілі компанії, які враховують процеси внутрішнього 
перетворення на підприємстві (розширення виробництва, освоєння нових ринків, поліпшення 
технічного оснащення і т.п.) і визначення способу їх обліку з використанням принципів  МСФЗ

 3. Створення проекту облікової політики для цілей управлінського обліку

4. Узгодження проекту облікової політики з керівниками підрозділів (конкретними 
виконавцями, відповідальними особами), що відповідають за формування інформації, 
необхідної для прийняття конкретних управлінських рішень

5. Документальне оформлення облікової політики для цілей управлінського обліку 
(затвердження положення про ОП)

6. Ознайомлення із затвердженою облікової політикою конкретних виконавців

7. Передбачення можливості коригування окремих положень управлінської облікової політики

 

Рис. 3. Методика формування облікової політики в управлінській обліково-аналітичній системі відповідно до принципів МСФЗ. 
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При підготовці облікової політики для цілей управлінського обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів 

рекомендується дотримуватися правила: якщо застосування МСФЗ дозволяє сформувати звітність, придатну для 

цілей управління організацією, то стандартів необхідно дотримуватися. Якщо для деяких конкретних господарських 

операцій необхідні методи обліку, які економічно обґрунтовані, але не відповідають МСФЗ, від застосування міжна-

родних стандартів можна відмовитися для обліку таких операцій. 

Таким чином відзначимо, що найбільший ефект облікова політика дає у вигляді підвищення ефективності роботи 

всієї компанії й окремих її підрозділів. Це забезпечується насамперед узгодженою роботою кожного підрозділу з 

фінансовою структурою організації з питань змісту окремих положень облікової політики для цілей управлінського 

обліку. 

Проблеми підготовки першої звітності з МСФЗ нині не втрачають своєї актуальності. Дедалі більше компаній розпо-

чинатимуть підготовку звітності за МСФЗ і будуть зіштовхуватися з різними труднощами, які можуть мати й методи-

чний, і організаційний характер. 

Процес підготовки першої звітності за МСФЗ з організаційної точки зору можна розділити на кілька етапів, кожен із 

яких пов’язаний зі своїми проблемами. Першим етапом, на нашу думку, є вибір методу підготовки першої звітності 

за МСФЗ. Відповідно до західних стандартів існують два основні методи підготовки звітності: трансформація й кон-

версія (паралельний облік). Останнім часом також виділяють метод трансляції проводок. Вибір методу, як правило, 

обумовлений передбачуваними витратами та метою впровадження міжнародних стандартів на підприємстві. Кожен 

із наведених вище способів має свої особливості в практичному застосуванні. Іноді деякі компанії поєднують один 

або кілька вищезгаданих способів підготовки першої звітності. 

Розгляньмо існуючі підходи до складання бухгалтерської (фінансової) звітності відповідно до МСФЗ кожним мето-

дом, вибір якого, як правило, обумовлений передбачуваними витратами та метою запровадження міжнародних 

стандартів на підприємстві. 

Метод паралельного обліку є найскладнішим із погляду реалізації, але він здатний забезпечити найвищий рівень 

відповідності вітчизняної  бухгалтерської (фінансової) звітності міжнародним стандартам. Слід відзначити, що метод 

паралельного обліку неможливо технічно реалізувати без упровадження дорогої автоматизованої інформаційної 

системи, особливо на великому підприємстві. Складання бухгалтерської (фінансової) звітності шляхом паралельного 

обліку представлене як концептуальна модель обробки облікової інформації за звітний період (Рис. 4). Згідно з Рис. 

4, кожний факт господарської діяльності реєструється окремо в кожному з паралельних видів обліку. На підставі 

інформації з первинних документів формуються облікові регістри для кожного виду обліку, а потім складається 

бухгалтерська (фінансова) звітність щодо кожного стандарту, що застосовується. 
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Рис. 4. Концептуальна модель обробки облікової інформації методом конверсії (паралельного обліку). 

Таким чином, нами встановлено, що метод паралельного обліку передбачає максимальне зближення облікових 

даних за українськими й міжнародними стандартами та, як наслідок, гарантує високу достовірність бухгалтерської 

(фінансової) звітності. Однак він є виправданим, якщо власники підприємства зацікавлені в підвищенні якості облі-

кової інформації та регулярному отриманні бухгалтерської (фінансової) звітності за міжнародними стандартами. 

Метод трансформації звітності дозволяє отримувати звітність відповідно до МСФЗ на основі звітності, складеної за 

П(С)БО, за допомогою коригування показників на величину відмінностей в обліку та звітності. Нами встановлено, 

що цей метод найменше підлягає автоматизації, оскільки багато коригувань показників звітності виконуються екс-

пертами з їхнього професійного судження, що в підсумку є причиною помилок і спотворень. Отже, фінансова звіт-

ність, отримана внаслідок трансформації, несе певний інформаційний ризик. Складання бухгалтерської (фінансової) 

звітності методом трансформації представлене у вигляді концептуальної моделі обробки облікової інформації за 

звітний період (Рис. 5). 
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Рис.5. Концептуальна модель обробки облікової інформації методом трансформації. (Джерело: [26, с. 147]). 

Вимогою часу та запорукою успішного переходу на Міжнародні стандарти фінансової звітності є автоматизація бу-

хгалтерського обліку. Однією з актуальних сучасних проблем бухгалтерського обліку є мало розроблена методоло-

гія автоматизованої форми бухгалтерського обліку. 

Погоджуємося з думкою Н. М. Бразілій та Ю. М. Крот, які наголошують, що «одним із найважливіших процесів 

сучасності є інтеграція світової економіки. Цей факт робить автоматизацію бухгалтерського обліку вимогою часу й 

запорукою успішного переходу на Міжнародні стандарти фінансової звітності… Також у зв’язку з переходом до 

МСФЗ виділяється ще одна проблема автоматизації бухгалтерського обліку, зумовлена необхідністю вдосконалення 

програмних продуктів під нові стандарти ведення обліку» [27, с. 901]. 

На нашу думку, вибір програмного продукту повинен ґрунтуватися на функціональності програми (кількості авто-

матизованих коригувань), можливості її доопрацювання (наявність «відкритого коду»), вартості обслуговування та 
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сумісності з наявними обліковими програмами. При виборі автоматизованої системи бухгалтерського обліку насам-

перед слід оцінити функціональні можливості розширення базових функцій із метою їх адаптації до моделі обліко-

вого процесу на підприємстві. 

Аналіз ринку програмного софта показує, що на сьогодні є досить обмежене число програмних продуктів, призна-

чених для ведення обліку за МСФЗ. 

Інформаційні системи, нові технології штучного інтелекту та інновацій, будучи поєднані з досвідом професіоналів в 

області бухгалтерського обліку, можуть призвести до підвищення ефективності роботи компаній і, відповідно, еко-

номіки [28, с. 167]. До технологій, які вже змінили або потенційно можуть змінити роботу бухгалтерії, відносяться 

технології штучного інтелекту, комп’ютерного навчання, блокчейн і роботизована автоматизація процесів автома-

тизації (RPA) [28]. На сьогодні велика увага приділяється іншим технологіям автоматизації, включаючи системи 

ресурсів підприємства (ERP), штучний інтелект (AI) та ін. [29, с. 138]. 

Для розробки проєкту автоматизації пропонуємо перш за все сформувати методологічну базу, тобто набір докуме-

нтів, що регламентують порядок ведення обліку та формування звітності за МСФЗ в компанії, необхідний для проє-

ктування й розробки автоматизованої системи. Ці документи є основою для розробки проєктної документації, у тому 

числі головного для програмістів документа – «Технічного завдання на розробку системи МСФЗ». 

Проаналізувавши переваги та недоліки трьох розглянутих методів, а також узагальнивши подібність елементів на 

концептуальному та структурному рівні, Асває Азаден запропонував підприємствам використовувати четвертий ме-

тод складання бухгалтерської (фінансової) звітності – комбінований, який застосовується в умовах автоматизованої 

обробки облікової інформації [26]. 

Сутність цього методу характеризується автоматизацією паралельного обліку деяких об’єктів, що мають розбіжності 

при відображенні в обліку та звітності за національними й міжнародними стандартами, а також трансформацією 

звітності за іншими показниками. 

На нашу думку, застосування комбінованого методу для складання бухгалтерської (фінансової) звітності за міжна-

родними стандартами дозволить мінімізувати тимчасові витрати за рахунок автоматизації паралельного обліку де-

яких об’єктів та прискорить процес заповнення форм звітності, а також підвищить достовірність результатної інфо-

рмації в умовах автоматизації бухгалтерського обліку. 

Складання бухгалтерської (фінансової) звітності комбінованим методом подано автором [26] у вигляді концептуа-

льної моделі автоматизованої обробки облікової інформації за звітний період (Рис. 6). Уважаємо, що саме концеп-

туальне подання облікового процесу є основою його подальшого моделювання за допомогою засобів автоматизації. 

В умовах ринкових перетворень усієї інформаційної системи підприємств, удосконалюється й система управлінсь-

кого обліку. При розробці й упровадженні управлінського обліку керівників компаній часто цікавлять питання, 

пов’язані з сумісністю або інтеграцією різних облікових стандартів. 

Здійснення управлінського обліку й формування звітності можливі відповідно до МСФЗ, П(С)БО або в змішаному 

вигляді. При виборі системи управлінського обліку необхідно враховувати специфіку діяльності підприємства, а 

також склад господарських операцій. У науковій літературі довгий час викликало бурхливі дискусії питання: «За 

якими стандартами вести управлінський облік?». Багато фахівців перевагу віддавали МСФЗ 1, обґрунтовуючи своє 

рішення тим, що правила й принципи міжнародних стандартів більше відповідають сучасним вимогам ведення біз-

несу. 

До процесу стандартизації управлінського обліку в багатьох економістів неоднозначне ставлення. Противники цього 

явища пояснюють це тим, що кожне підприємство унікальне й накладання стандартів (регламентів) може негативно 

вплинути на якість, своєчасність та вартість підготовки управлінських звітів. 

Прихильники процесу побудови управлінського обліку за деякими загальноприйнятими правилами бачать у цьому 

позитивні сторони, пов’язані з простотою сприйняття звітності новими співробітниками, підвищенням якості та про-

зорості звітності. Ми дотримуємося погляду останніх і вважаємо, що стандартизація управлінського обліку необ-

хідна, оскільки вона забезпечує не тільки економію часу, коштів, а й дозволяє уникнути суб’єктивного ставлення 

менеджерів до процесу підготовки управлінських звітів. 
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Фінансова звітність за МСФЗ

Методичне завдання формування фінансової звітності за МСФЗ

Введення інформації з первинних документів

Обробка документів і формування записів про господарські операції за П(С)БО

Контроль і аналіз відображення даних первинного обліку

Узагальнення облікових даних на рахунках за П(С)БО

Контроль і аналіз узагальнення облікових регістрів і внутрішніх звітів

Виконання процедур закриття місяця. 
Підсумок оборотів та залишків за рахунками

Контроль і аналіз узагальнення результатів діяльності підприємства
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Рис. 6. Концептуальна модель автоматизованої обробки облікової інформації комбінованим методом. (Джерело: [26, с. 176]) 
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Для постановки управлінської обліково-аналітичної системи чи її оптимізації в конкретній організації немає універ-

сального алгоритму. Постановка управлінської обліково-аналітичної системи є складним завданням, яке пов’язане 

з певними труднощами. В академічній літературі є достатньо публікацій, які висвітлюють питання формування 

управлінського обліку та розглядають цей процес із різних точок зору. Незважаючи на те, що багато авторів у своїх 

роботах торкалися окремих методологічних проблем системи управлінського обліку на підприємстві, у цих методи-

ках немає єдиного системного підходу, що відображає інтеграцію управлінського обліку й міжнародних стандартів 

фінансової звітності. 

У зв’язку з цим пропонуємо концепцію формування управлінської обліково-аналітичної системи з урахуванням ін-

формаційної платформи МСФЗ (Рис. 7.). 

Концепція формування управлінської обліково-аналітичної системи на базі інформаційної платформи 
МСФЗ

Етап 1. Виявлення 
користувачів 
управлінської 

інформації

Етап 2. Визначення 
центрів фінансової 
відповідальності

Етап 3. Розробка 
системи показників та 
форм управлінської 

звітності

Етап 4. Розробка 
нормативно-правової 
бази управлінського 

обліку

Визначення потреб користувачів інформації

Формулювання задач системи управлінського обліку

Визначення кількості і типів центрів 
відповідальності

Групування витрат за статтями  для 
ЦВ

Розробка методичних 
рекомендацій по 

розподілу непрямих 
витрат при формуванні 
собівартості продукції (з 
використанням МСФЗ)

Вибір показників оцінки діяльності 
центрів

Визначення структури і періодичності 
форм  управлінської звітності

Впровадження системи швидкого 
закриття періоду (fast-close)

Розробка внутрішнього 
регламенту 

представлення 
управлінської звітності

Внутрішні документи, що 
регламентують процес ведення 

управлінського обліку на підприємстві

Нормативне 
регулювання 

фінансового обліку у 
відповідності до 

законодавства України

Стандарти МСФЗ

Облікова політика для цілей управління Форми звітності для центрів відповідальності

  Етап 5. Автоматизація 
управлінського обліку

Вимоги до інформаційної системи автоматизації управлінського 
обліку

Етап 6. Розробка 
системи внутрішнього 
контролю (управлін-

ського аудиту)

Визначення відповідальних осіб (або окремого структурного 
підрозділу) для здійснення внутрішнього контролю

Розробка регламенту проведення контрольних процедур

Розробка форм звітних документів
 

Рис. 7. Концепція формування управлінської обліково-аналітичної системи на основі інформаційної платформи МСФЗ. 

Специфіка авторської моделі полягає в описі поетапного процесу постановки окремих елементів цієї системи з ви-

діленням та конкретизацією інструментів і технологій, що використовуються на кожному рівні аналізованої проце-

дури. Пропонований підхід до побудови системи підвищує ступінь доступності управлінських рішень, що обумовлено 

використанням принципів МСФЗ в процесі реалізації цієї моделі. 

При постановці управлінської обліково-аналітичної системи з урахуванням інформаційної платформи МСФЗ багато 

компаній зазнають труднощів. Як правило, в організації вже є система управлінського обліку, супроводом якої зай-

мається конкретний підрозділ. Відповідно, упровадження принципів МСФЗ передбачає «перебудову» існуючої сис-

теми, при цьому персонал, задіяний у підготовці управлінської звітності, не завжди обізнаний із вимогами міжнаро-

дних стандартів. Але, незважаючи на це, позитивний уплив упровадження МСФЗ як основа для підготовки управ-

лінської інформації значно перевищує зазначені мінуси. 
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Сьогодні все більше компаній використовують міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) для ведення 

управлінського обліку та, відповідно, складання управлінської звітності. На багатьох вітчизняних підприємствах для 

складання управлінської звітності використовуються бухгалтерські дані, а також фінансова та нефінансова інфор-

мація з оперативних джерел (наприклад, зі звітів керівників структурних підрозділів). Сучасна економічна літера-

тура містить безліч статей, що пов’язані з постановкою системи управлінського обліку та описують складання управ-

лінської звітності [16, 17, 19, 22]. Але в усьому різноманітті наведених прикладів відзначається відсутність чіткої 

моделі, яка в комплексі описує поетапний процес проведення процедур складання управлінської звітності. 

Звіт про фінансові результати 
(звіт про сукупний дохід)

Звіт про рух грошових коштів
Баланс (звіт про фінансовий 

стан)

Етап 1

Розробка основних 
форм управлінської 

звітності, які 
відповідають вимогам 

МСФЗ

Управлінський баланс

Управлінський звіт про доходи і ви-
трати

Управлінський звіт про рух грошових 
коштів

Етап 2              Трансформація бухгалтерського балансу в управлінський

Структурування розділів балансу за видами

Виділення аналітики за внутрішніми 
розрахунками по основним статтям

Складання розшифровок до статей балансу

Управлінський баланс 
за видами діяльності

Етап 3
Трансформація звіту про фінансові результати в формат управлінського звіту 

про доходи і витрати з використанням принципів МСФЗ

Групування статей доходів і витрат в 
залежності від видів діяльності

Визначення проміжних показників за 
операційною діяльністю

Визначення сукупного прибутку за кожним 
видом діяльності

Виділення аналітичної частини звіту

Управлінський звіт 
про доходи і витрати

Етап 4
Трансформація стандартного звіту про рух грошових коштів в управлінський 

формат

Скорочення кількості строк в звіті

Включення до звіту додаткових індикаторів

Визначення допустимих та критичних 
відхилень

Управлінський звіт 
про доходи і витрати

 

Рис. 8. Модель трансформації бухгалтерської звітності в формат управлінських звітів, адаптованих до вимог МСФЗ. 

У спробі знайти розв’язання зазначеної проблеми авторами запропонована модель трансформації бухгалтерської 

звітності у формат управлінських звітів, адаптованих до вимог МСФЗ, яка представлена на Рис. 8. У ході трансфор-

мації виділено взаємозв’язок окремих показників балансу за видами діяльності з іншими управлінськими звітами. 

Таким чином, уважаємо, що особлива значимість сформованих концептуальних моделей полягає в їхній практичній 

спрямованості, оскільки вони можуть стати основою для вибору ефективного методу складання фінансової та 

управлінської звітності за міжнародними стандартами. Концептуальні моделі, показуючи найбільш загальний опис 
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предметної галузі, можуть бути адаптовані під специфіку облікового процесу будь-якого підприємства, що складає 

звітність і за українськими, і за міжнародними стандартами. 

ДИСКУСІЯ ТА ВИСНОВКИ 

Питанням моделювання в різних сферах економіки присвячено досить багато праць, у яких розглядаються: теорія 

й методологія моделювання, інструменти моделювання, методи, процес розробки моделей, їх практичне застосу-

вання та результати, етапи й класифікаційні ознаки моделювання облікового забезпечення, установлення логічних 

та економічних взаємозв’язків між елементами облікового процесу, особливості моделювання облікової системи в 

умовах міжнародної та внутрішньої стандартизації бухгалтерською обліку [1, 2, 3, 30 та ін.]. 

Водночас слід зазначити, що підходи, запропоновані в цьому контексті авторами, не стосуються питання викорис-

тання інструментів моделювання для складання фінансової та управлінської звітності за міжнародними стандар-

тами, що свідчить про недостатню увагу, яку приділяють цій проблематиці. Актуальні розробки у сфері формування 

управлінської обліково-аналітичної системи на основі МСФЗ потребують конкретизації методології та методичного 

забезпечення. Що стосується процесу моделювання, то цей напрям для формування управлінської обліково-аналі-

тичної системи практично не розглядається науковою та академічною спільнотою. 

Ураховуючи відсутність комплексних праць із питань моделювання обліково-аналітичної системи фінансової та 

управлінської звітності, адаптованої до вимог МСФЗ, авторський підхід, запропонований у цьому дослідженні, до-

зволить організувати ефективний обліковий процес на підприємстві й за національними стандартами, і в умовах 

переходу на міжнародні стандарти за допомогою зближення облікових політик; забезпечить безумовну наукову 

основу його проведення, оперативність отримання та достовірність даних про об’єкт пізнання. 

Виконаймо інтерпретацію отриманих даних та сформулюємо деякі висновки й обмеження. Зазначимо, що внаслідок 

того, що нові способи обробки облікової інформації призводять до вдосконалення способів реєстрації, обробки та 

доставки результатної інформації, уважаємо за необхідне виділити моделювання облікового процесу як один із 

перспективних напрямів. 

Порівняльний підхід до різних моделей формування облікової політики дозволив виявити їхні переваги та недоліки 

й запропонувати концептуальну модель облікової політики відповідно до міжнародних стандартів фінансової звіт-

ності (МСФЗ) (Рис. 1), яка базується на Концептуальній основі МСФЗ, є невід’ємною складовою фінансової звітності 

й, на відміну від існуючої, ураховує взаємозв’язок вимог чинних нормативних документів та положень МСФЗ, що 

дозволило розробити опис елементів концептуальної моделі формування облікової політики відповідно до МСФЗ та 

визначити перелік етапів її формування. Запропонована модель є практичним інструментом для самостійної підго-

товки облікової політики щодо МСФЗ вітчизняними комерційними організаціями й може використовуватися як кор-

поративний документ, що забезпечує єдину систему обліку та звітності, і як практичний посібник для поточного 

навчання фахівців організації при переході до МСФЗ. 

Із позиції аналізу норм українського законодавства в галузі бухгалтерського обліку та звітності й міжнародних ста-

ндартів запропоновано алгоритм зближення облікової політики за українськими стандартами та МСФЗ (Рис. 2) та 

розроблено механізм формування управлінської облікової політики, спрямованої на підготовку інформації відповідно 

до вимог МСФЗ, що підвищує ступінь достовірності інформації, дозволяє оптимізувати на різних рівнях управління 

процес ухвалення управлінських рішень та знизити витрати на проведення трансформаційних процедур (Рис. 2). 

Авторський підхід у запропонованому алгоритмі полягає у використанні таких принципів: 1) принцип економічної 

обґрунтованості застосування МСФЗ: якщо використання міжнародних стандартів дозволяло оптимізувати облік або 

отримувати придатну для ухвалення адекватних управлінських рішень звітність, то стандартів дотримуються. Якщо 

для окремих елементів облікової політики потрібні методи або прийоми, які не містяться в МСФЗ, то від застосування 

міжнародних стандартів можна відмовитися; 2) принцип зв'язку із системою мотивації – використовується для більш 

ефективної реалізації окремих елементів облікової політики; 3) принцип єдності управлінської термінології з міжна-

родними стандартами – використовується з метою підвищення ефективності роботи в різних структурних підрозді-

лах, які відповідають за окремі ділянки діяльності (фінансові та нефінансові підрозділи). 

Під час підготовки облікової політики для цілей управлінського обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів 

рекомендовано дотримуватися правил: якщо застосування МСФЗ дозволяє сформувати звітність, яка придатна для 

цілей управління організацією, то стандартів необхідно дотримуватись. Якщо для деяких конкретних господарських 

операцій необхідні методи обліку, які є економічно обґрунтованими, але не відповідають МСФЗ, від застосування 

міжнародних стандартів можна відмовитися з метою обліку таких операцій. 
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При дослідженні основних положень національних та міжнародних стандартів виявлено подібність елементів на 

концептуальному та структурному рівні в поняттях, складі та змісті фінансової звітності, складеної відповідно до 

П(С)БО та МСФЗ. Подібність елементів було покладено в основу розробки методики автоматизації складання бух-

галтерської (фінансової) звітності. Для вибору ефективного методу складання бухгалтерської (фінансової) звітності 

за міжнародними стандартами сформовано концептуальні моделі автоматизованої обробки облікової інформації. Ці 

моделі є основою для подальшого бухгалтерського моделювання з метою складання звітності за міжнародними 

стандартами (Рис. 7, 8). Відмінність запропонованого методичного підходу до оптимізації способів трансформації 

фінансової звітності полягає в тому, що на основі аналізу та узагальнення переваг і недоліків існуючих методів 

запропоновано альтернативний комбінований метод за умови автоматизованої обробки облікової інформації, який 

об’єднує метод конверсії (паралельний метод) та метод трансляції, що дозволяє підвищити ефективність облікового 

процесу й створити прийнятні умови переходу до МСФЗ. Отримані результати є, на наш погляд, вельми корисними 

для вітчизняних підприємств, оскільки використання цього методу дозволяє скоротити терміни підготовки фінансо-

вої звітності за МСФЗ, сформувати базу для ухвалення оперативних управлінських рішень, підвищити аналітичність 

інформації, що дозволяє найбільш ефективно проводити аналіз фінансово-господарської діяльності компанії. 

Важливим практичним результатом проведеного дослідження є запропонована концептуальна модель автоматизо-

ваної обробки облікової інформації. Уважаємо, що саме концептуальне подання облікового процесу є основою його 

подальшого моделювання з допомогою засобів автоматизації. Запропонована методика автоматизації складання 

бухгалтерської (фінансової) звітності підприємств комбінованим методом заснована на застосуванні функціональної 

схеми бухгалтерського моделювання за допомогою використання приватних моделей облікового процесу та розро-

бки додаткового модуля до використовуваної автоматизованої системи бухгалтерського обліку на підприємстві. Ва-

жливим практичним результатом проведеного дослідження є те, що застосування розробленої методики дозволить 

автоматизувати складання бухгалтерської (фінансової) звітності підприємств в умовах переходу на міжнародні ста-

ндарти та оперативно отримувати достовірну результатну інформацію, необхідну зацікавленим користувачам для 

ухвалення економічних рішень. Використання саме комбінованого методу не потребує великих фінансових, трудо-

вих та тимчасових витрат і є оптимальним варіантом складання бухгалтерської (фінансової) звітності на підприєм-

ствах, які не використовують дорогих систем ERP-класу. 

У ході дослідження виявлено, що в існуючих методичних розробках різних авторів, що відображають окремі мето-

дологічні проблеми, пов'язані з постановкою управлінського обліку на підприємстві, наголошується на відсутності 

чіткої моделі, що в комплексі описує поетапний процес проведення процедур складання управлінської звітності, а 

також відсутність єдиного системного підходу, який ілюструє інтеграцію управлінського обліку та міжнародних ста-

ндартів фінансової звітності. 

У рамках дослідження на основі системного походу розроблено концепцію формування управлінської обліково-

аналітичної системи на основі інформаційної платформи МСФЗ. Специфіка авторської моделі полягає в описі поета-

пного процесу постановки окремих елементів цієї системи з виділенням та конкретизацією інструментів і технологій, 

що використовуються на кожному рівні аналізованої процедури. Пропонований підхід до побудови системи підвищує 

ступінь доступності управлінських рішень, що ухвалюються, що обумовлено використанням принципів МСФЗ в про-

цесі реалізації цієї моделі (Рис. 7). Перевагою запропонованої концепції формування управлінської обліково-аналі-

тичної системи на основі інформаційної платформи МСФЗ є те, що вона включає опис організаційних і методичних 

процедур постановки кожного елемента системи, дозволяє виявляти та вирішувати нестандартні й проблемні ситу-

ації в ході провадження господарської діяльності, дає можливість оцінити ступінь готовності підприємства до про-

ведення уніфікації облікових процесів, а також надає можливість оперативного реагування менеджменту компанії 

на ринкову кон’юнктуру, що динамічно змінюється. 

В економічній літературі відзначається відсутність чіткої моделі, яка в комплексі описує поетапний процес прове-

дення процедур складання управлінської звітності. Важливим практичним результатом проведеного дослідження є 

запропонована модель трансформації бухгалтерської звітності у формат управлінських звітів, адаптованих до вимог 

МСФЗ (Рис. 8). Проведено трансформацію бухгалтерської звітності, у ході якої виділено взаємозв'язок окремих по-

казників балансу за видами діяльності з іншими управлінськими звітами. Таким чином, серед сукупності перспекти-

вних результатів формування та впровадження системи управлінської звітності можна виділити такі: 1) отримання 

контролю за витратами та виплатами, оскільки у видатковій частині багатьох вітчизняних компаній висока частка 

неконтрольованих витрат; 2) досягнення чіткості при розподілі накладних та загальнофірмових витрат; 3) підви-

щення оперативності та повноти надання інформації співробітникам і керівництву; 4) придбання можливості струк-

турування та отримання даних у різних зрізах. 
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Запропонована модель трансформації бухгалтерської звітності у формат управлінських звітів, адаптованих до вимог 

МСФЗ, забезпечує взаємозв'язок показників управлінських звітних форм, дозволяє менеджменту організації зістав-

ляти отримані дані в розрізі видів діяльності та за певний часовий період із метою обґрунтування та ухвалення 

своєчасних і оперативних управлінських рішень. 

Таким чином, у ході дослідження запропоновано вирішення значущої наукової проблеми: розробка теоретико-ме-

тодологічних положень та науково-методичних рекомендацій щодо формування системи фінансового й управлінсь-

кого обліку в умовах адаптації до міжнародних стандартів фінансової звітності на основі інтеграції облікових та 

аналітичних процедур аналізованих систем обліку. Теоретична значимість дослідження полягає в тому, що сфор-

мульовані теоретико-методологічні положення на основі інтеграції сучасних методів та моделей забезпечують ком-

плексний підхід у питаннях дослідження взаємодії структурних елементів обліково-аналітичної системи в умовах 

реформування вітчизняної системи обліку та звітності відповідно до МСФЗ, а також стандартизації та глобалізації 

обліково-управлінської діяльності суб’єктів господарювання. Теоретичні результати дослідження стимулюють роз-

виток та дають можливості для нових наукових досліджень у сфері впровадження фінансового й управлінського 

обліку на вітчизняних підприємствах. 

Практична значимість результатів дослідження полягає в тому, що використання розроблених науково-методичних 

рекомендацій, моделей та методик формування обліково-аналітичної системи фінансової та управлінської звітності 

відповідно до принципів міжнародних стандартів фінансової звітності сприятиме підвищенню якості інформаційних 

ресурсів та зростанню ефективності використання господарських засобів. Практична значимість дослідження поля-

гає також у можливості використання основних результатів та висновків у діяльності підприємств для організації 

ефективного облікового процесу із застосуванням автоматизованих інформаційних систем унаслідок скорочення 

трудомісткості, а також підвищення оперативності та якості результатної інформації, необхідної для ухвалення еко-

номічних рішень. Використання методики, розробленої авторами, дозволить автоматизувати складання бухгалтер-

ської (фінансової) звітності за умов переходу до використання міжнародних стандартів. Рекомендації цього дослі-

дження носять конкретний практичний характер і можуть бути використані суб’єктами господарювання в обліково-

управлінській практиці, у процесі розвитку методологічної бази обліково-аналітичного процесу. Окремі положення 

дослідження можуть використовуватись у навчальному процесі при підготовці спеціалістів, бакалаврів та магістрів 

економічного профілю з дисциплін «Управлінський облік», «Облік і звітність за міжнародними стандартами». 

На завершення вважаємо за необхідне відзначити, що описана вище методика є лише першим кроком у напрямі 

моделювання обліково-аналітично системи. Перспективними завданнями подальших досліджень є: 1) тривалість 

підготовки звітності за МСФЗ може складати близько 1,5-2 місяці. Великі терміни підготовки звітності знижують 

актуальність інформації, що надається. На нашу думку, упровадження системи швидкого закриття періоду (fast 

close) дозволить скоротити терміни підготовки управлінської звітності та буде серйозним кроком на шляху до гар-

монізації управлінського обліку й МСФЗ у рамках суб’єкта господарювання. Ця система може бути представлена у 

вигляді моделі, яка, крім змін в організаційній структурі підприємства, може включати й методологічну складову, 

яка передбачає використання механізмів, що дозволяють реалізувати метод урахування доходів та витрат «за на-

рахуванням» (що відповідає принципам МСФЗ), тобто за фактом здійснення операції, а не за фактом наявності 

виправдувальних документів; 2) у зв’язку з тим, що завдання обліку витрат та калькулювання собівартості продукції 

лежать у площині системи управлінського обліку, яка, у свою чергу, обумовлена потребами зовнішнього бізнес-

середовища (швидке реагування на попит продукції, високі показники ефективності діяльності для залучення зов-

нішнього фінансування та ін.), уважаємо за доцільне дослідити можливості адаптації вимог МСФЗ у частині обліку 

витрат та калькулювання виробничої собівартості продукції до потреб облікових систем вітчизняних підприємств та 

розробити модель калькулювання виробничої собівартості продукції, засновану на концепції використання принци-

пів МСФЗ у процесі диференціації витрат. 

У подальшому доцільно також досліджувати техніко-організаційні тенденції, пов’язані з розвитком техніко-техноло-

гічного базису процесу формування й оприлюднення бухгалтерської та управлінської звітності за МСФЗ. 
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MODELS FOR THE FORMATION OF THE ACCOUNTING AND ANALYTICAL SYSTEM OF FINANCIAL 

AND MANAGEMENT REPORTING ON THE BASIS OF THE IFRS INFORMATION PLATFORM  

As a result of the conducted research, the possibilities of modeling the accounting process at the current stage were 

considered and models of accounting (financial) and management reporting were developed in the conditions of the 

transition to IFRS. 

To the fulfillment of requirements with IFRS 1, "First Application of International Financial Reporting Standards" (IFRS 1), 

the elements of preparatory work in the conditions of transition to IFRS. The first element of the organizational nature is 

the development of an accounting policy that falls within the organization's competence. 3 models of accounting policy 

are presented. As a part of Model 2, a Conceptual Model for the Formation of Accounting Policies in accordance with IFRS 

is proposed. The model for the formation of methodical provisions of accounting policy under IFRS is proposed. 

Developed a mechanism for the formation of management accounting policies aimed at preparing information in accord-

ance with IFRS, which increases the reliability of information and allows to optimize the management decision-making 

process at different levels of management 

The ways of obtaining IFRS reporting by Ukrainian companies are comparatively analyzed for the identification of the most 

optimal one and in order to develop proposals for the further development of the method implemented within the frame-

work of its application. The stages of financial statement compilation by means of each of the methods are specified, as 

well as the conceptual models of automated processing of accounting information using the method of transformation, 

parallel accounting (conversion), and translation, as well as the proposed combined method of compiling accounting (fi-

nancial) reporting in the conditions of transition to the use of international standards. 

The proposed methodology of preparing individual financial statements under IFRS allows a company with the lowest cost 

of labor and financial resources to collect and aggregate information for the preparation of reporting in an international 

format that has a fundamental impact on the effectiveness of managerial decisions, which largely depend on the reliability 

and timeliness of financial and managerial information contained in the relevant reporting, opening new opportunities to 

the organization for attracting large foreign investors. 

The concept of the formation of a management accounting and analytical system based on the IFRS information platform 

has been developed, which includes a step-by-step process of setting up its individual elements with a description of 

organizational and methodical procedures, with the selection and specification of tools and technologies used at each level 

of the analyzed procedure. A model of the transformation of accounting reporting into the format of management reports 

adapted to the requirements of IFRS is proposed, in which the relationship of individual balance sheet indicators by types 

of activities with other management reports is highlighted. 

Keywords: IFRS, modeling, conceptual model, accounting policy, financial reporting, transformation of financial reporting, 

management reporting 
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